



## 用好三面镜子 在不确定中找确定



特邀专家

浙江工商大学招生与就业指导处处长

刘静

如今,我国高等教育已经进入普及化阶段,考生对于“能不能上大学”的关注已经转为“能不能上好大学”的关切。这里的“好”,更多的是考生对于所读专业和院校的适合与满意。而科学填报志愿,是上“好”大学的关键。志愿填报时,有太多的不确定,是考生和家长体会较多的,也是影响志愿决策成效的主要原因。作为一名从事高校招生工作的老师,同时也是一名高中生的家长,我想和大家分享如何巧用三面镜子,将不确定转换为确定,科学填报志愿,从而获得相对满意的录取结果。

### 第一面镜子:放大镜

填报志愿时,要结合考生的兴趣、特长来明确意向院校和专业。关于这一点,考生和家长已有意识,但对于考生到底喜欢什么、擅长什么还缺乏明晰和准确的认知。经常听到,“我不知道以后要干什么,学什么”“我孩子好像没有特别喜欢的,也没有特别不喜欢的,都可以”,有些家长还会说“我孩子好像就喜欢打游戏,一回家拿着手机就放不下,其他都无所谓”等。其实,每个考生和每片树叶、每朵花一样,总是与众不同的,都具有其一定的个性特征和兴趣特长。我们需要拿着放大镜,透过日常学习、生活的点滴去发现和总结他们身上的特质。可以先大致从喜欢和人还是物打交道,喜欢资料实物还是概念创意这两个维度来判断下考生适合什么样的职业,再从职业倒推看有哪些专业适合。比如喜欢和人打交道,经常会有些创意点子的,可以选择教育、咨询、策划、服务类的工作和相关专业。同样是喜欢打游戏,我们也可以借助放大镜去分析考生行为背后的动机,是喜欢在游戏中带领队友的感觉,还是喜欢设计精美的游戏画面;是喜欢游戏中的情节设定还是乐于琢磨游戏设计原理……以此感知考生是企业型、艺术型、研究型等不同的职业兴趣,从而明确专业选择范围。

### 第二面镜子:显微镜

不论是传统志愿模式还是平行志愿模式,依次投档的规则都需要我们对意向的志愿单位进行排序、取舍。这时我们就要用到显微镜,来仔细分析和比较不同意向院校专业,以做出理性决策。一是做足功课。千万不能只看历年投档位次和限考科目。之前遇到过一位浙江考生,分数超过省特控线40多分,抱着“不浪费一分”的想法,靠“小程序”选填了外省某院校,后来了解到该院校刚刚升为本科,没有硕士点,但因为其在浙江省投放计划少,所以招生位次很靠前。二是细辨差异。我们需要通过学校官方网站等正规渠道,深入了解意向院校和专业:办学历史、规模和条件,学校和学科专业实力、优势,人才培养理念和特色,毕业生深造和就业情况等。哪怕是同样的专业名称,不同学校培养也各有侧重。三是把握重点。对于本科院校来说,一般通过3个方面来了解学校的优势特色和王牌专业,一看教育部学科评估结果;二看博士点硕士点设立情况;三看针对专业的专门评价。

### 第三面镜子:望远镜

高考志愿填报不是一时的事,更事关考生未来发展。所以要用望远镜去观察。对于考生个人来说,确定读什么,去哪里读,不仅要看其当下的高考成绩,还要用发展的眼光看他未来的职业规划、人生发展,包括本科读完之后是否要继续深造。从院校选择来看,既要看到院校目前的情况,更要考察其未来发展的势头。比如学校是否是国家(省级)重点建设高校,其社会合作办学资源,对经济社会发展支撑作用等。从专业选择来看,不要一味地选择眼下热门的专业,在历史长河中所谓的热和冷是相对的,而且报考热,招得多,也会带来就业竞争激烈的问题。我们还是要立足国家发展战略规划的全局,选考生真的喜欢和适合的专业。

浙江工商大学是浙江省重点建设高校,是浙江省政府、教育部和商务部共建高校。选商大,赢未来!衷心祝愿每位考生都金榜题名,心想事成!

## 三步填报法 智慧选择 赋能未来



特邀专家

杭州电子科技大学招生就业处

范文琪

高考是人生分水岭:专业的选择,关乎未来的就业方向;学校的选择,关乎未来的发展。在80个志愿前,如何智慧选择才能不辜负新高考改革的初衷?如何填报才能进入心仪的学校和专业,为自己的未来赋能?本文尝试对目标实现做一个路径分解和说明,并提出3步填报法,供考生参考:

### 了解专业本身与学科、院校

从专业名称来看。一般来讲,通过名称大体可以判断其所学习研究的内容或所属的行业领域,如计算机科学与技术、法学专业,但并不是所有专业均具有这一特性。有些专业由于其涵盖的知识相对较宽,或处于学科交叉领域,就不能“望文生义”。

从院校本身实力来看。一所学校的办学历史越久,师资力量越雄厚,社会影响力越大。双一流高校、原985高校、211高校等综合实力较强的高校对学生的的发展有很大的促进作用,其毕业生在就业、升学、发展等方面占有一定优势。另外,浙江省重点建设高校的综合实力也日趋上升,值得关注。

从学科专业上看。学校博士点、硕士点、国家级一流本科专业建设点、国家重点学科等,以及学科专业排行榜,可以作为判断学科专业学术地位的依据。另外,一些与国家战略相关的专业,也同样值得关注。

### 客观认识自我,勇敢展望未来

了解学校和专业后,非常重要的一是考生要对自己有一个全面、客观、正确的认识,了解自己的兴趣爱好、性格特点、能力特长、价值观等,通过做测定、分析和权衡,选择适合自己的科目和专业方向等。建议同学们不妨通过霍兰德职业兴趣测评和MBTI的性格测评等工具,对自己先做一个充分的了解。

### 智慧选择专业,赋能未来职业

了解心仪学校和其专业的方法很多,学校的官方网站、官方微信、招生章程,以及社会各个高校排行榜的评价。同时还要紧跟时代、社会发展需求,需要特别关注国家、区域和社会的发展战略,兼顾职业规划,从而选择适合自己,具有可持续发展意义的专业。

如果说了解专业本身与学科、院校,了解自己,了解职业等方式是高考志愿填报之“道”,那么接下来我要谈谈高考志愿填报的“术”。根据多年的志愿填报指导经验,我提出3步填报法,供考生参考。

#### 第一步:选择适合自己的报考类型。

首先要明确报考的类型是哪一种?普通类、艺术类或体育类?还是各类兼报?艺术、体育专业招生仍实行专业考试和文化考试相结合的办法。除普通类外,是否报考普通类提前批?一般提前批招生的类型,如果没有被录取,不会影响到后面普通类的录取。

#### 第二步:选择不同梯队的学校。

根据考生位次和选考科目一分一段表、各校往年投档线,选择10所左右高校深入了解。再综合考虑学校社会声誉、地理位置、办学特色及其与自己兴趣相关性、教学条件、毕业生就业率等因素,选择5—6所左右的学校,建议学校之间要有一定的梯度。

#### 第三步:选择不同梯次的专业

首先,通过科学有效的方法确定自己的兴趣和特征,清晰定位兴趣和特征能力发展点;其次,从选定院校中,将所有符合自己选考科目的专业列出,认真研究专业信息,参考往年分数高低、综合考虑其他影响因素,如职业(专业)兴趣喜好、家庭经济状况、社会政治经济形势、个人价值观等,根据个人意愿正式确定专业志愿顺序。

建议将非常喜欢但录取可能性较小的专业排在前面“冲一冲”,将录取可能性较大并且相对喜欢的排在“稳一稳”的位置,将录取可能性极大并且不排斥的专业放在“保一保”的位置,适当删除实在不喜欢的专业志愿。同等情况下建议优先选择有选考科目要求的专业。“冲、稳、保”的80个志愿填报分配比例建议30:30:20。

建议考生从官方途径了解相关信息。若“道”和“术”兼顾,相信考生定能做出更智慧的选择,为自己理想的未来赋能。